Коррупция и бедность: замкнутый круг

Мотыль Наталья Александровна

аспирант

Молдавский государственный университет, факультет МЭО, Кишинев, Молдова E-mail: motili@hotmail.com

Коррупция представляет серьезный вызов для многих стран в настоящее время, в частности, для развивающихся. По данным Мирового Банка, ежегодно в мире тратится на выплату взяток более 1 триллиона долларов, что превышает в 10 раз уровень помощи, оказываемой для развития. Коррупция влечет за собой серьезные экономические, социальные, политические и экологические последствия, от которых страдают, в первую очередь, бедные слои населения.

Молдова является классическим примером страны, где бедность и коррупция сосуществуют. При НВП в 720\$ США на душу населения, Молдова является самой бедной страной в Европе. В то же самое время более 60% населения Молдовы признают, что дают взятки, Молдова занимая 79 место в рейтинге из 163 стран по уровню восприятия коррупции 2006 года, составленным Transparency International.

О степени остроты проблемы взаимосвязи между коррупцией и бедности говорят и другие данные. Бедные слои населения более уязвимы от процветания коррупции, так как зависимы от услуг, предоставляемых коррумпированными чиновниками. Коррупция также сильнее отражается на малых и средних предприятиях, которые вынуждены отчислять более крупные в процентном отношении суммы на взятки. Данные Азиатского Банка Развития указывают на то, что некоторые правительства в Азии переплачивают от 20% до 100% сверх стоимости товаров и услуг из-за коррупции в системе государственных закупок. Все вышеперечисленное подчеркивает актуальность и практическую значимость исследования для стран переходного периода.

Проведенное исследование доказывает, что существует тесная взаимосвязь между уровнем коррупции в стране и бедностью населения. Основываясь на данных индекса восприятия коррупции, предоставляемых ежегодно Transparency International, автор обращает внимание на тот факт, что почти три четверти стран с показателем ниже 5.0 являются страны с низким уровнем доходов на душу населения.

Результаты исследования свидетельствуют о том, что для снижения уровня бедности в стране необходимо параллельно проводить политику, направленную на снижение уровня коррупции. Это касается как государственных стратегий, так и программ международной помощи развивающимся странам. Огромная роль в борьбе с коррупцией принадлежит гражданскому обществу и органам масс-медиа, которые должны уделять больше внимания разъяснительным кампаниям и освещению ситуации в данной области, с тем, чтобы изменить нормы общества по отношению к коррупции, ведь в механизм коррупции вовлечены, как минимум, две стороны. Средства, вырученные от борьбы с коррупцией, могут быть с успехом направлены на улучшение положения бедных слоев населения.

Литература

- 1. Annan, K. (2003). Merida, Mexico, High-level Political Conference for the Purpose of Signing the UN Convention against Corruption // http://www.un.org/apps/sg/sgstats.asp?nid=685
- 2. Transparency International, Corruption Perception Index (2006) // http://www.transparency.org
- 3. Van Der Linden (2003) Asian Development Bank, 4th Regional Anti-Corruption Conference for Asia and Pacific //

http://www.asiandevbank.org/Documents/Speeches/2003/ms2003099.asp